
Зо ри ца МР ВА ЉЕ ВИЋ*

РАЗ ВОЈ ЕТ НО ЛО ГИ ЈЕ У ЦР НОЈ ГО РИ СА ПО СЕБНИМ 
ОСВР ТОМ НА УЛО ГУ АН ДРИ ЈЕ ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА

Обим но и ра зно вр сно ства ра ла штво Ан дри је Јо ви ће ви ћа пред ста
вља, сва ка ко, дра го цје ну и не за мје њи ву ли те ра ру ру за ис тра жи ва ње ши
рих дру штве них про це са у Цр ној Го ри, по го то во ка да је у пи та њу ан тро
по ге о граф ска, ан тро по ло шка и ет но ло шка про бле ма ти ка. То је уто ли
ко зна чај ни је с об зи ром на то да ње го ви ра до ви углав ном тре ти ра ју ври
је ме ка да је на род ни жи вот у Цр ној Го ри био још уви јек у ста њу тра ди
ци о нал них и па три јар хал них од но са, ка да тек по чи њу да се ства ра ју мо
дер ни је фор ме дру штве ног ор га ни зо ва ња и раз во ја, ин ду стри ја ли за ци
је и ур ба ни за ци је. На од ре ђе ни на чин, ње го во дје ло се укла па у фун да
мен тал но ства ра ла штво Па вла Ро вин ског, ко је је, на жа лост, тек у но ви је 
ври је ме пре ве де но са ру ског је зи ка и ти ме по ста ло до ступ ни је ши рој на
уч ној и кул тур ној јав но сти. Из тих раз ло га сма трам ве о ма зна чај ним да 
се обез би је де фи нан сиј ска сред ства за штам па ње цје ло куп ног ства ра ла
штва Ан дри је Јо ви ће ви ћа да би бу ду ћа ис тра жи ва ња ан тро по ло шких и 
ет но ло шких про це са, па и ши рих дру штве них по ја ва, мо гла знат но лак
ше да се спро ве ду. По ред ет но ло ги је и ан тро по ло ги је, у дје ли ма Ан дри је 
Јо ви ће ви ћа мо гу има ти ин те рес и ис тра жи ва чи од ре ђе них ге о граф ских, 
де мо граф ских, лин гви стич ких, пе да го шких, па и дру гих по ја ва и про це
са ко ји да нас пред ста вља ју под руч је од ин те ре са за на у ку.

Ка да се има у ви ду да се ра ди о чо вје ку ко ји је сти цао обра зо ва ње то
ком ра да, па и у ве о ма те шким усло ви ма, он да ши ри на и ду би на ње го вог 
ин те ре со ва ња и ис тра жи ва ња за ди вљу је. У сво јој сту ди ји о Ан дри ји Јо ви
ће ви ћу, др Ду шан Мар ти но вић да је, по ред оста лог, и ве о ма ин те ре сант ну 
оцје ну тог ства ра ла штва. Он ука зу је: „Оп се жно и при лич но ра зно вр сно 
дје ло Ан дри је Јо ви ће ви ћа, ма ко ли ко да но си у се би ка рак те ри сти ку јед
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но стра ног, у осно ви де скрип тив но – фак то граф ског ин тер пре ти ра ња, има 
и те ка ко на уч ну ври јед ност”. Не што да ље он на ста вља: „У ње го вим ра до
ви ма има не до ста та ка ме то до ло шке при ро де, мје сти мич ног по на вља ња; 
не до ста је по не кад ши ри на за хва та и моћ ди фе рен ци ра ња при мар ног и се
кун дар ног. Али, ови не до ста ци, као и не до ста так ду бљих ана ли за, син те
тич ких за кљу чи ва ња и упо ре ђе ња, са свим су ра зу мљи ви и ло гич ни, и ни у 
ко јем слу ча ју не ума њу ју ње го ву пра ву ври јед ност, јер је у све му то ме нај
ва жни је да је мар љи во и пе дант но са ку пља ње гра ђе у ње го вим дје ли ма 
успје шно син те ти зо ва но, ја сно и са по треб ним об ја шње њи ма из ло же но”.1 

У ства ри, ка да раз ми шља мо о раз во ју ет но ло ги је, или дру гих на уч
них ди сци пли на, спо ред ни је је пи та ње оцје не или син те зе из пр о шло сти, 
јер мо дер на на у ка има мно го но вих за хтје ва, но ву ме то до ло ги ју, дру га
чи је при о ри те те, итд., ко ји уве ли ко не ко ре спон ди ра ју са ста во ви ма и 
оцје на ма из да ље про шло сти, по го то во ка да су у пи та њу дру штве не на
у ке. Свје до ци смо да се че сто ар гу мен то ва но оба ра ју од ре ђе не „исти не”, 
по го то во ка да су у пи та њу ме ђу људ ски од но си, иде о ло шке и по ли тич ке 
по став ке. Са вре ме ној на у ци ви ше је по треб на фак то гра фи ја из про шло
сти, у на шем слу ча ју што пре ци зни ја ан тро по ге о граф ска и ан тро по ло
шка гра ђа. У том сми слу дје ло Ан дри је Јо ви ће ви ћа оста је као ве о ма дра
го цје но и не за мје њи во бла го, тим при је и ви ше јер се на до ве зу је на фун
да мен тал на ис тра жи ва ња ве ли ког ру ског и цр но гор ског на уч ни ка Па вла 
Ро вин ског. Сво јим ми кро и стра жи ва њи ма, оби љем по да та ка о на род ном 
жи во ту и ства ра ла штву, кра јем XIX и по чет ком XX ви је ка, вре ме ну у ко
јем је до ми ни рао тра ди ци о нал ни жи вот Цр но го ра ца и дру гих на род но
сти у Цр ној Го ри, ства ран то ком не ко ли ко вје ко ва гр че ви те бор бе за оп
ста нак, дје ла Па вла Ро вин ског и Ан дри је Јо ви ће ви ћа пред ста вља ју, за и
ста, фун да мент за би ло ко ја са вре ме на ис тра жи ва ња ет но ло шких и ан
тро по ло шких про це са и по ја ва у Цр ној Го ри.

По чет ком XX ви је ка, раз ви ја се тзв. Цви ји ће ва ет но граф ска шко ла ко
ја по кла ња ве ли ку па жњу ет но ло шким пи та њи ма у Цр ној Го ри. За јед но 
са сво јим уче ни ци ма, мла дим на уч ни ци ма и сту ден ти ма, он ће пред у зе
ти низ ма кро и ми кро про је ка та на ис тра жи ва њу „На се ља срп ских зе ма
ља”, са по себ ним ин те ре со ва њем за Цр ну Го ру. При то ме, он ће ан га жо ва
ти број не при у че не учи те ље, ка лу ђе ре и дру ге ма ње обра зо ва не љу де на 
те ре ну ко је ће ин стру и ра ти за при ку пља ње ет но граф ске и ан тро по ге о
граф ске гра ђе. За то ври је ме, то је би ла ве о ма мо дер на ор га ни за ци ја на уч
ног ис тра жи ва ња, ко ја ће би ти ци је ње на и у ши рим европ ским на уч ним 

1  Др Душан Мартиновић: „Портрети”, Централна народна библиотека, Цетиње 
1983, 203. 
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кру го ви ма. У том сми слу он се обра ћа и он да шњем Ми ни стар ству про
све те и цр кве них по сло ва Цр не Го ре (ми ни стар Си мо По по вић), у ко јем, 
по ред оста лог, ис ти че: „Из во ли обра ти ти па жњу учи те љи ма и све ште ни
ци ма у Цр ној Го ри на про у ча ва ње на ших та мо шњих се ла”.2 Чи та ва гру па 
на уч ни ка, при у че них учи те ља, све ште ни ка и дру гих обра зо ва ни јих љу ди, 
ан га жо ва на је та да, по го то во два де се тих го ди на, на ис тра жи ва њи ма на
род ног жи во та у Цр ној Го ри, на ро чи то на при ку пља њу по да та ка о на се
љи ма и по ри је клу ста нов ни штва. Нај ве ће ан га жо ва ње има ли су ње го ви 
аси стен ти и са рад ни ци Јо ван Ер де ља но вић, Во ји слав Ра до ва но вић, Бо
ри слав и Си ма Ми ло је вић, за тим Све то зар То мић, Бог дан Ла ле вић, Иван 
Про тић, Пе тар Шо ба јић, Ра до сав Ве шо вић и др., а од при у че них са те ре
на да ле ко нај пло до твор ни ји је Ан дри ја Јо ви ће вић. У ства ри, мо же се ре
ћи да је Јо ви ће вић и при је то га већ био до ста до бро упо знат са ет но ло
шком про бле ма ти ком с об зи ром на то да је већ имао из ра же ну са рад њу 
са Ју го сло вен ском ака де ми јом зна но сти и умјет но сти из За гре ба, гдје је у 
„Збор ни ку за на род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сло ве на” већ био об ја вио 
не ко ли ко сво јих ис тра жи ва ња из на род ног жи во та у Цр ној Го ри. 

Цви ји ће ва ет но граф ска шко ла оства ри ла је чи тав низ фун да мен тал
них ис тра жи ва ња ан тро по ге о граф ског и ет но ло шког ка рак те ра. Она су 
би ла ме то до ло шки ујед на че на на осно ву прин ци па и про пи са ко је је де
таљ но раз ра дио и на то ме ин си сти рао ве ли ки на уч ник Јо ван Цви јић. 
При је све га, ин си сти ра ло се на што пре ци зни јим и ја сни јим по да ци ма, 
ства ра њу оби ља до ку мен та ци о ног ма те ри ја ла, али и ис ти ца њу од ре ђе них 
свој ста ва срод них на ши рим про сто ри ма срп ског и пра во слав ног ста нов
ни штва. По себ но се ин си сти ра ло на ко ри шће њу на род них пре да ња и ге
не а ло ги ји, што је, сва ка ко, мо ра ло има ти из ра же ну су бјек тив ност и мо
гло би ти не га тив на ма ни пу ла ци ја. Мо дер на на у ка ве о ма оба зри во по кла
ња па жњу на род ним пре да њи ма као на уч ним из во ри ма. Она их ви ше ко
ри сти са мо у си ту а ци ји ка да она упот пу њу ју пред ста ву до би је ну на осно
ву при мар них из во ра – ма те ри јал них до ка за и ар хив ских из во ра. Те сла
бо сти су на ро чи то из ра же не у ра до ви ма Јо ва на Ер де ља но ви ћа ко ји узи ма 
здра во за го то во при ча ња ста рих Цр но го ра ца о по ри је клу њи хо вих пре
да ка. Та ко, на при мјер, ве ћи на пле ме на Цу ца во де по ри је кло од Па вла Ор
ло ви ћа, брат ство Ра до ма на из Љу бо ти ња од То пли це Ми ла на, брат ство 
Шо ба ји ћа од Си би ња нин Јан ка, итд. У ства ри, на кон Ње го ше вог „Ко сов
ског ми та” ве ћи на цр но гор ских брат ста ва тра жи ла су и „на ла зи ла” сво је 
по ри је кло од ствар них и не ствар них ју на ка из на ше ју нач ке по е зи је.

2  Ибид, стр. 200



Зо ри ца Мр ва ље вић36

Но, у сва ком слу ча ју, ис тра жи ва ња Цви ји ће ве ет но ло шке шко ле про
из ве ла су чи тав низ ве о ма дра го цје них ра до ва о на род ном жи во ту у Цр
ној Го ри, ко ји мо гу би ти од ве ли ке ко ри сти за бу ду ћа ис тра жи ва ња дру
штве них про це са у Цр ној Го ри, по го то во ет но ло шких и ан тро по ло шких 
сту ди ја, ра зу мљи во, ако се ко ри сте са од ре ђе ним кри тич ким од но сом. 
По себ но су дра го цје на број на ми кро и стра жи ва ња са оби љем до ку мен
та ци о ног ма те ри ја ла. У то ме ра до ви Ан дри је Јо ви ће ви ћа, сво јом ши ри
ном за хва та, а по го то во оби љем до ку мен та ци је, пред ста вља ју нај пло до
твор ни је из да ње Цви ји ће ве ет но ло шке шко ле. По себ но су зна чај ни мо
но граф ски ра до ви „Зе та и Ље шко по ље”, „Ма ле си ја”, „Ри јеч ка на хи ја у 
Цр ној Го ри”, „Ска дар ско је зе ро и ри бо лов на ње му” и „Цр но гор ско при
мор је и Кра ји на”, об ја вље ни у „Срп ском ет но граф ском збор ни ку”, у ко
ји ма су да ти број ни по да ци о на род ном жи во ту ових под руч ја, ве о ма ин
те ре сант на за па жа ња ге о граф ских, ан тро по ло шких, ет но ло шких по ја ва 
из вре ме на ка да је до ми ни рао тра ди ци о нал ни на чин жи во та. На кон ује
ди ње ња и ства ра ња Ју го сла ви је, Цр на Го ра гу би го то во све ин сти ту ци је 
кул ту ре и на у ке, ко је су у Кра ље ви ни Цр ној Го ри тек би ле у за чет ку. Ти
ме је још ви ше по ја ча на до ми на ци ја кул тур них и на уч них ис тра жи ва ња 
са стра не, што је сва ка ко мо ра ло има ти и од ре ђе не по ли тич ке им пли
ка ци је. Но, то је би ло и оста ло ве о ма осје тљи во и крај ње ком пли ко ва но 
по ли тич ко ма ни пу ли са ње, за ко је ја ни је сам до вољ но ква ли фи ко ва на и 
ком пе тент на да ко мен та ри шем. До вољ но је са мо ука за ти да се цр но гор
ском ет но ло шком и ан тро по ло шком про бле ма ти ком, све до пе де се тих 
го ди на XX ви је ка, углав ном ба ве на уч ни ци и дру ги струч ња ци са стра
не, без ика квих по ку ша ја да се у Цр ној Го ри офор ме по треб не ин сти ту
ци је и ства ра ју соп стве ни ка дро ви. Из у зи ма ју ћи плод ну ак тив ност Ан
дри је Јо ви ће ви ћа и не што ка сни је др Јо ва на Вук ма но ви ћа, у Цр ној Го ри 
не ма мо зна чај ни је ка дро ве и ра до ве из ове про бле ма ти ке, све до сре ди не 
пе де се тих го ди на про шлог ви је ка. У Бе о гра ду, ет но ло шка ис тра жи ва ња 
Цр не Го ре на ста вља ју Ми тар Вла хо вић, Ми ли сав Лу то вац, Мир ко Бар
јак та ре вић и дру ги. Три де се тих го ди на ра сте ин те рес за Цр ну Го ру од ет
но ло га из Хр ват ске, ме ђу ко ји ма су по себ но ин те ре сант на ис тра жи ва ња 
Ма ри ја не и Бра ни ми ра Гу ши ћа.

На кон Дру гог свјет ског ра та, цр но гор ска власт не по ка зу ју ве ће ин
те ре сов ње за раз вој на у ке у Цр ној Го ри. До ми ни ра ју схва та ња да ве ли
ки цен три ван Цр не Го ре мо гу за до во љи ти ње не на уч не, па и дру ге по
тре бе. Тек пе де се тих го ди на, от по чи ње ве о ма огра ни чен на уч ни рад, пр
вен стве но у обла сти исто ри је, гдје се по не кад раз ма тра ју и од ре ђе ни ет
но ло шки про бле ми. Тек на кон осни ва ња Ет но граф ског му зе ја Цр не Го
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ре, не што ка сни је и На уч ног дру штва, ја вља ју се и зна чај ни ји ет но ло шки 
ра до ви, па и пр ви шко ло ва ни ет но ло зи ко ји жи ве и ра де у Цр ној Го ри. 
Том ин сти ту ци о на ли за ци јом, ко ја ће би ти ду же вре ме на ве о ма скром на 
и без ве ћег ре спек та од стра не сна га од лу чи ва ња, уда ре ни су, ипак, те ме
љи ет но ло шкој на у ци у Цр ној Го ри.

С об зи ром на то да се та ет но ло шка ак тив ност углав ном ве зу је за Ет
но граф ски му зеј Цр не Го ре, мо же се ре ћи да је све до по чет ка осам де се
тих го ди на по треб но ука за ти на ту ин те ре сант ну по ја ву. На и ме, ства
ра њем Ет но граф ског му зе ја Цр не Го ре от по чи њу и обим на ис тра жи ва
ња те ре на за при ку пља ње му зеј ских пред ме та, што ауто мат ски зах ти је
ва и од ре ђе ну на уч ну ва ло ри за ци ју. Са ве ли ким ен ту зи ја змом др Јо ван 
и ње гов брат др Са во Вук ма но вић, као ди рек то ри Ет но граф ског и Ње го
ше вог му зе ја, при ку пља ју му зеј ске пред ме те, ства ра ју до ста со лид ну би
бли о те ку и ан га жу ју спољ не са рад ни ке. При то ме тре ба има ти у ви ду да 
су му зеј ска, би бли о теч ка и ар хив ска дје лат ност ве о ма зна ча јан са став
ни дио на у ке, с об зи ром на то да се ра ди ма хом о при мар ним на уч ним 
из во ри ма, о не за мје њи вим ма те ри јал ним и ар хив ским из во ри ма. Др Јо
ван Вук ма но вић, са сво јим са рад ни ци ма и пр вим шко ло ва ним ет но ло
зи ма, успио је да, за ре ла тив но крат ко ври је ме, са ку пи ви ше од три хи ља
де дра го цје них пред ме та тек стил не ра ди но сти, на ро чи то на род них но
шњи, за тим, из обла сти кул ту ре ста но ва ња, при вре ђи ва ња, оруж ја, на
ки та и ку ће ња, па и на род не умјет но сти. На жа лост, не до ста так сред ста
ва и не ра зу ми је ва ње од стра не вла сти ни је омо гу ћи ло да се спа са ва ју ве
о ма дра го цје ни до ка зи из на род ног жи во та, ко је је ре ла тив но бр зо уни
шта вао про дор ин ду стри ја ли за ци је и ур ба ни за ци је, као и пра во ди вља
ње тр го ви не кул тур ним до бри ма. Ти ме је уве ли ко огра ни че на пре га лач
ка уло га Јо ва на Вук ма но ви ћа и ње го вих са рад ни ка да се у знат но ве ћем 
бро ју са бе ре, за шти ти и ва ло ри зу је по крет но и не по крет но цр но гор ско 
ет но граф ско на сље ђе. Еле мен тар не не по го де, на ро чи то зе мљо трес из 
1979. го ди не, још ви ше су уни шти ле и де гра ди ра ле на сли је ђе не еле мен те 
на ше тра ди ци о нал не кул ту ре. 

Иако се ше зде се тих и се дам де се тих го ди на до ста учи ни ло на ин сти
ту ци о на ли за ци ји му зеј ске слу жбе у Цр ној Го ри, она све до са да ни је до
жи вје ла ста би лан и про гра ми ран раз вој. У Цр ној Го ри фор ми ра но је два
де се так му зе ја ре пу блич ког, ре ги о нал ног, за ви чај ног или ме мо ри јал ног 
ка рак те ра, ко ји се, по ред оста лог, ба ве и при ку пља њем и чу ва њем ет но
граф ских пред ме та. Ме ђу тим, то што је са бра но и чу ва но у тим му зе ји
ма ви ше је за слу га ен ту зи ја зма по је ди на ца не го свје сне и ор га ни зо ва
не ак ци је др жа ве и дру гих сна га од лу чи ва ња. Нај бољи при мјер је Ет но
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граф ски му зеј Цр не Го ре, ко ји је, у ства ри, до жи вља вао пра ву оди се ју у 
свом по сто ја њу. Пр во бит но је био смје штен у Би љар ди, за јед но са Ње го
ше вим му зе јем и Му зе јем НОБа. На кон зе мљо тре са ет но граф ски ма те
ри јал је де по но ван и та ко остао све до не дав но, ка да је за ње га опре ди је
ље на згра да бив шег Срп ског по слан ства. Про шле го ди не ре а ли зо ва на је 
и ма ња те мат ска из ло жба ко ја је омо гу ћи ла и ве ће ин те ре со ва ње за овај 
му зеј. Ме ђу тим, ових да на ја вља ју се иде је да се згра да бив шег Срп ског 
по слан ства на ми је ни за по тре бе ам ба са де Ср би је. Та ко, по све му су де ћи, 
му зеј ко ји је тре ба ло да бу де јед на од нај ва жни јих кул тур них ин сти ту
ци ја Цр не Го ре, оста ће по но во без свог стам бе ног про сто ра да та во ри у 
мрач ним и не по доб ним де по и ма Це ти ња.

До ста че сто го во ри мо о сна зи ар гу ме на та да би се за ин три ги ра ла јав
ност и сна ге од лу чи ва ња. У овом слу ча ју све је то по сто ја ло, али др жа ва 
ни је има ла до вољ но слу ха и по др шке да се јед на та ква ин сти ту ци ја нор
мал но раз ви је. На кон зе мљо тре са из 1979. го ди не, раз ра ђе на је и пу бли
ко ва на ве о ма пре ци зна и ар гу мен то ва на кон цеп ци ја раз во ја Ет но граф
ског му зе ја Цр не Го ре, у ко јој је ис так ну то го то во све што је дан та кав 
му зеј тре ба да са др жи и ка кав на уч ни, кул тур ни, ту ри стич ки и дру ги 
зна чај и ути цај мо же има ти.3 Ме ђу тим, та да шње сна ге од лу чи ва ња ни је
су има ле ра зу ми је ва ња за тај по ду хват, иако су фи нан сиј ске мо гућ но сти 
по сли је зе мљо тре са то до зво ља ва ле. Но, та кав од нос сна га од лу чи ва ња 
пре ма ин сти ту ци ја ма ко је има ју при ма ран зна чај на пла ну иден ти те та, 
ауто и ден ти фи ка ци је, ре ва ло ри за ци је, тра ди ци је и исто ри је, сва ка ко је у 
до ме ну при ми ти ви зма и по ли тич ког ма ни пу ли са ња. 

Ври је ме у ко јем Ет но граф ски му зеј дје лу је као са мо стал на ин сти ту
ци ја, иако у ве о ма не по вољ ним усло ви ма, да ло је зна чај не ре зул та те. Ре
кли смо не што о са би ра њу и чу ва њу му зеј ских пред ме та. Но, по чет ком 
ше зде се тих го ди на, Му зеј по чи ње и из да вач ку дје лат ност, ко ја ће тра ја
ти са мо че ти ри го ди не, ка да до ла зи до об је ди ња ва ња свих му зе ја на Це
ти њу. Че ти ри бро ја ча со пи са „Гла сник Ет но граф ског му зе ја на Це ти њу” 
мо гли би би ти при мјер сту ди о зног и си сте мат ског ан га жо ва ња јед ног 
ет но граф ског гла си ла. Об ја вљен је чи тав низ кра ћих сту ди ја, чла на ка и 
при ка за из ши ро ке про бле ма ти ке цр но гор ске тра ди ци је, ко ји су да нас 
не за о би ла зна ли те ра ту ра у тој обла сти. Об је ди ња ва њем це тињ ских му
зе ја, пре ста је из ла же ње овог зна чај ног ча со пи са да би се тек на кон че
ти ри го ди не по кре нуо но ви ча со пис, „Гла сник це тињ ских му зе ја”, ко
ји у пр во ври је ме тре ти ра углав ном исто риј ску про бле ма ти ку, а не што 

3  Јаков Мрваљевић: Концепција Етнографског музеја Црне Горе, Гласник Цетињских 
музеја, бр. 11, 1978, стр. 7595.
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ка сни је и пи та ња из умјет но сти. Тек осам де се тих го ди на у овом гла си
лу ја вља ју се и сту ди је ет но граф ског ка рак те ра. Та да се по ве ћа ва ин
те рес за ет но ло шка пи та ња и у дру гим ча со пи си ма, као што су „Исто
риј ски за пи си”, „Гла сник по мор ског му зе ја”, „Прав ни збор ник”, итд. Но, 
још уви јек, нај ве ћи број ра до ва из ет но ло ги је Цр не Го ре об ја вљу ју са
рад ни ци у ет но граф ским гла си ли ма ко ја су из ла зи ла на под руч ју до ско
ра шње Ју го сла ви је. 

На кон зе мљо тре са из 1979. го ди не, зна чај но се уве ћа ва ан га жо ва ње 
на ет но ло шким про бле ми ма. Та да већ у Цр ној Го ри има се дам на ест мла
дих шко ло ва них ет но ло га. Фор ми ра се Ет но ло шко дру штво Цр не Го ре, 
ко је је бро ја ло 22 чла на и уче ство ва ло на свим Кон гре си ма ет но ло га он
да шње Ју го сла ви је. До ла зи и до отва ра ња Кул ту ро ло шког фа кул те та на 
ко јем ће се, за крат ко ври је ме по сто ја ња, шко ло ва ти зна тан број мла дих 
кон зер ва то ра, са из ра же ним ин те ре со ва њем за кул тур но на сље ђе. Тих 
го ди на об ја вљу је се и не ко ли ко зна чај ни јих сту ди ја, као што су мо но гра
фи је др Јо ва на Вук ма но ви ћа о Па штро ви ћи ма и Црм ни ци и др Па вла Ра
ду си но ви ћа о ста нов ни штву Цр не Го ре до 1945. го ди не и о се ли ма зет ске 
обла сти. Нај ви ше ра до ва из оби чај ног пра ва об ја вљу је Пе тар Сто ја но
вић. Рад по зна тог ет но ло га Шпи ра Ку ли ши ћа „О ет но ге не зи Цр но го ра
ца” иза звао је бур не по ле ми ке ме ђу на уч ни ци ма, али још ви ше ме ђу по
ли ти ча ри ма. Те рас пра ве, ма коли ко ма ни пу ла тив не, иза зва ле су по ве ћа
но ин те ре со ва ње за ет но ло ги ју Цр не Го ре, па и за хтје ве да се све му то ме 
при сту пи сту ди о зно и про гра ми ра но на ду же ста зе. 

У том прав цу до ла зи и до по ве ћа ног ин те ре со ва ња и ан га жо ва ња Цр
но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но сти, ко ја про гра ми ра ду го роч на, си
сте ма тич на и мо дер на ис тра жи ва ња. До ла зи до фор ми ра ња Од бо ра за 
ет но ло ги ју у ко ји се укљу чу је и је дан број мла дих ет но ло га ко ји су већ 
ис ка за ли сми сао за на уч ни и до ку мен та ци о ни рад, об ја вљи ва њем ма
њих или ве ћих при ло га у струч ним ча со пи си ма. Глав ни ор га ни за тор и 
ани ма тор тог по ду хва та је сте проф. Пе тар Вла хо вић, ко ји је и при је то
га имао при мар ну уло гу у ожи вља ва њу ет но ло шког ра да у Цр ној Го ри. 
Овај Од бор пре у зи ма од Срп ске ака де ми је на у ка и умјет но сти ис тра жи
вач ки про је кат „Дру штве ни жи вот Ста ре Цр не Го ре” и укљу чу је се у ме
ђу на род ни про је кат „Ет но гра фи ја Сло ве на”, ко ји има за циљ да кри тич
ким освр том на до са да шња ис тра жи ва ња те ре на до ђе до мо дер ног са гле
да ва ња цр но гор ске тра ди ци је и ње ног мо гу ћег ути ца ја на са вре ме не дру
штве не про це се. На тај на чин, Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти 
пре у зи ма фун да мен тал но зна чај ну уло гу у ври је ме ка да је при ла го ђа ва
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ње европ ским стан дар ди ма и удру жи ва ње са раз ви је ним зе мља ма по
ста ло до ми нант но пи та ње ста бил но сти и раз во ја Цр не Го ре.

На кра ју, да по тен ци рам не ке, по мом схва та њу, бит не осо бе но сти 
на ше стру ке. Укљу чи ва њем у европ ске то ко ве раз во ја, по сто ји ла тент на 
опа сност на пла ну иден ти те та и све га оно га што чи ни на ци о нал ну или 
мул ти на ци о нал ну кул ту ру на шег про сто ра. Европ ске зе мље су у том по
гле ду пред у зи ма ле зна чај не мје ре за шти те оних на ци о нал них ври јед но
сти ко је су обез бје ђи ва ле бит не осо бе но сти иден ти те та и кул ту ре, као 
што су ње го ва ње је зи ка, кул тур ног на сље ђа и фол кло ра. У том по гле ду, 
пред ет но ло зи ма, и дру гим слич ним стру ка ма, сто је до ста хит ни и ве о
ма сло же ни за да ци да се ре ва ло ри за ци јом тра ди ци је што при је уста но ве 
оне ври јед но сти ко је мо гу би ти и да ље ак ту ел не, сти му ла тив не и до вољ
но ин те ре сант не да би мо гле оп ста ти у оштрој кон ку рен ци ји европ ских 
кул тур них и тех но ло шких до ме та.

У ства ри, кул тур на ба шти на тре ба да бу де за јед нич ко до бро на ро да, 
из раз ње го вог ду ха и аутен тич но сти, ства ра ла штва и бу ду ћег раз во ја. 
Вред но ва ње, чу ва ње и оса вре ме њи ва ње кул тур ног на сље ђа тре ба да бу
де, при је све га, оби љеж је иден ти те та и кон ти ну и те та, али и ду бо ких ко
ри је на на шег за јед ни штва и ува жа ва ња, па и ши ро ких мо гућ но сти упо
зна ва ња, по ве зи ва ња и про жи ма ња. При то ме, до ме ни ет но ло ги је по ста
ју ши ри, са др жај ни ји и зна чај ни ји. Ет но ло ги ја је по зва на да обез би је ди 
ути цај ни фонд ин фор ма ци ја из ду хов ног и ма те ри јал ног ства ра ла штва 
Цр не Го ре, да пре зен ти ра ком плекс ври јед но сти и рје ше ња из на го ми ла
ног ис ку ства ге не ра ци ја, за по тре бе обра зо ва ња, на у ке и кул ту ре, па и 
при вре де и по ли ти ке, у ства ри за све у куп ни дру штве ни раз вој. Да би то 
по сти гли, ет но ло зи мо ра ју пре ва зи ћи од ре ђе не уча у ре не и кон зер ва тив
не кон цеп те и схва та ња. У са вре ме ним кре та њи ма ши ро ких и све ин тен
зив ни јих до ди ра и про жи ма ња, ет но ло ги ја мо же зна чај но до при но си ти 
ме ђу соб ном упо зна ва њу, збли жа ва њу и со ли да ри са њу.

У све му то ме, обим но ства ра ла штво Ан дри је Јо ви ће ви ћа, са бра но у 
не ко ли ко то мо ва и ти ме ла ко до ступ но чи та о цу, нео спор но мо же би ти 
од не про цје њи ве ко ри сти. 
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THE DE VE LOP MENT OF ET HNO LOGY IN MON TE NE GRO,  
WITH SPE CIAL EMP HA SIS ON THE RO LE OF ANDRIJA JO VI ĆE VI ĆA

Summary

Vo lu mi no us and va ried work of An dri ja Jo vi će vić re pre sents rat her an in va lu a ble and 
ir re pla ce a ble li te ra tu re for the analysis of bo ard so cial pro ces ses in Mon te ne gro, espe ci ally 
when an thro po graphy, an thro po logy and et hno logy are at is su se. It is, pri ma rily, ma ster of fi
eld ex plo ra ti ons and rich do cu men ta tion from the pe riod in Mon te ne gro when the pro cess 
of in ten si ve in du stri al i za tion and ur ba ni za tion had not oc cur red yet, which pro vi des the bet
ter re cog ni tion of folk work and li fe from the past in Mon te ne gro. The work of An dri ja Jo
vi će vić com ple ments that of Pa vle Ro vin ski, Ivan Cr no je vić and ot her analysts of Mon te ne
grin tra di tion.
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